



# 光环虽褪去

他们曾是军人，分别来自海、陆、空军和武警部队，英姿挺拔，令行禁止，戎马生涯十余载，为国守疆域，为民献青春，实战训练场上，他们摸爬滚打，挥洒汗水血水，沙场红蓝对抗，他们以一当十，是各自领域的标兵。

人到中年，他们不得不离开记载着自己全部青春年华的军营，褪下一身戎装，换上藏青色的警服，新的身份，新的领域，新的技能……一切重新开始。

古人云，人过三十不学艺，但是他们凭着一腔热血和不为人知的付出，艰难地完成了人生的转型：昔日的海军成了刑侦好手，陆军成了车辆检测专家，航空兵成了社区管家，武警当起了特警教官……

支持他们的力量是什么？他们回答：是人民的嘱托。无论是子弟兵还是警察，在前面永远有“人民”两个字。

## 吴寒冰：英雄情结放大人生



1999年，吴寒冰在东海舰队司令部服役时照片。



7月22日，吴寒冰在办公室研究一起案件的现场照。

他曾在部队服役16年，后转入警队，扎根在刑侦大要案部门。

他是我省著名刑侦专家罗国安的关门弟子，曾参与过多起省市大要案的侦破工作。

他叫吴寒冰，现任东钱湖公安分局侦查大队大队长。

他说话直爽，做事干脆。听说记者要来采访，他给自己准备了三个词语：融合、传承、执着。

他说，他有一个英雄情结，脱下戎装穿上警服，虽有沟壑，但不是天堑，可以逾越，放大自己的人生。

### 英雄情结的他选择了最辛苦的刑警

炎热的午后，敲开吴寒冰办公室的门时，他刚看完一份案卷。45岁的吴寒冰微胖，戴着一副眼镜，笑起来眼睛只剩一条缝。

这是一间不大的办公室，靠办公桌旁边的墙边摆放着一张行军床，床上是有些暗淡的军绿色的被褥和毛毯，平整整齐，暗示着他的主人来自军营。

吴寒冰说，他心里永远住着一个英雄。也正是这样一个英雄梦，他走进了成就英雄的绿色军营。

然而，现实却未能让梦行久远，由于一些原因，他所在的野战部队改变了性质。眼看“英雄无路”，尽管不舍，他还是毅然决然地离开深爱的军营。

家人一开始并不希望他当警察，担心工作太忙，难以顾家，并且有家单位已经接收他了。可他还是选择了警察，还向面试官提出要去破大案要案的刑警。

面对这样的主动要求，时任市公安局局长巫波伦不停地打量着吴寒冰，说了一句，“刑警可是很辛苦的，你可想清楚了？”

那年，他已经32岁了。他说，他还是放不下英雄情结，他觉得只有刑警和军人最为贴近、融合，敢打敢拼，洗冤除暴。

### 半途出家的他迅速掌握了破案侦查技能

俗话说，隔行如隔山。尽管在部队做过保卫工作，尽管已有心理准备，可吴寒冰发现，部队和社会是完全不一样；部队是封闭的，比较单纯，可社会是开放的，什么稀奇古怪的事都可能发生。

吴寒冰一下子感觉到了半路出家的差距。为了填补差距，他花了半年时间，仔细阅读了从1985年到2000年一共90册的全国刑案年鉴。

“通过这些大案要案，我不断学习侦查破案的思路。刚开始，我是看别人怎么分析案情破案，到后面，我就只看案情介绍，自己分析案情，侦查方向。”吴寒冰说，这些案情分析笔记，他做了好几本，也渐渐摸到了刑警工作的门道。

不仅如此，他每次跟师傅去现场办案时，都会主动书写分析案情。有一次，队长让他梳理一份案情：辖区里常发生放空车钉伺机盗窃车内财物的案件。

“我花了一个晚上的时间，拿出在部队画作战地图手法，在一张全国地图大小的白纸上，详细标注下了每起案件发生的时间、地点、人数、损失情况。”吴寒冰说，当他第二天将这份详图交给队长时，望着队长有些惊愕的表情，他心里多了一份自信。也正是通过这份详图，队里破了这个6人团伙的系列盗窃案。

而这仅仅只是开始。伴随着快速成长上手，这个半门外汉印象也逐渐发生了改变。

2002年，震惊甬城的小兰美发厅纵火案刚一发生，不到10分钟，吴寒冰就第一个赶到现场展开勘查。而那时，大火还在猛烈燃烧，他为了避免灭火冲刷破坏现场，就冒险和消防队员一起进入火场。很快，一份侦查员的勘查草图就成形了。

这时，其他各警种民警才刚刚赶来，吴寒冰已能用专业术语向临时指挥部汇报现场情况，为指挥部及时掌握案情快速破案争取了宝贵的时间。而当指挥员得知他是入行不久的军转干部后，投去肯定的神情，也让他多了一份坚定。

他说，这可能就是他从军队到警队间的传承。

### 心思缜密的他成了破案高手

多年的部队磨练，让吴寒冰始终保持着军人缜密果敢的作风和刚直不阿的性格。

前年的三伏天，他接到一起失踪报案，一男子报案称他妻子失踪了。没有任何线索，吴寒冰心里却隐约觉得其中定有蹊跷。经过一段时间调查后，他把目光锁定在一名看鱼塘的男子，并且认定男子可能杀人抛尸了。而此时，他仍手上没有任何证据。

为了验证自己的分析推断，他带着同事穿上伪装服，花了足足一个月的时间，顶着烈日、忍着蚊虫叮咬，蹲守在草丛中，观察男子的反常举动。接着，他还和同事又沿着男子常走的一条86公里的山路，寻找抛尸地点。

“为了模拟男子抛尸地点，我尝试步行、自行车、摩托车、汽车，以及多种混合，反复演练推敲，最终确定男子是步行加汽车相结合的抛尸行径。”吴寒冰说，正是这样一整套的缜密分析和实地探查，让他在没有任何证据的情况下，果断地采取了抓捕措施。

果然，看着他们展示的时间、路线和抛尸地点，男子傻眼了，感觉被跟踪了一样，交代了杀人抛尸的犯罪事实。

前一段时间，他在福建出差办案。深夜11点，他接到一个求助电话，一女子称丈夫失踪了，车子在东钱湖找到了。按照常理，他本该睡一觉再回来。可他总觉得这事不平常，连夜驱车500多公里赶回宁波。

第二天一早6点多，他便赶到现场展开调查，结果在一个社会监控中发现线索，成功破了案。当时，监控中只拍下了两个米粒大小的身影，并且只要再晚一天，这段监控也将被覆盖了。

他说，只有这个时候你才会感觉人生是被放大了。记者 张贻富/文 记者 王鹏/摄

## 贺德华：抗洪英雄的平凡转折



1998年，时任连长的贺德华战斗在抗洪第一线。



7月23日，贺德华在指导机动车驾驶员考试。

他曾在部队服役20年，从排长到连长到营长，都是一线指挥员，曾因抗洪抢险称为英雄，受到江泽民的接见。

他转业到地方做了一名普通民警，站过马路，钻过车底盘，10年间勤勤恳恳却无怨无悔。

他叫贺德华，现在是车管所考试科的考试民警，在平凡的岗位上默默奉献。

他说，不管在什么岗位，只要付出，问心无愧就足够了。

### 他第一个跳进洪水堵管涌

时间回到1998年，那场百年一遇的大洪灾。那一年，贺德华是驻守在金华的步兵某师炮团反坦克连连长。他当时带队在安徽黄山进行工程施工，却临危受命奔赴九江长江大堤抗洪抢险。

尽管贺德华深知抗洪无小事，每天带着战士上堤巡查，但潜伏在几十米深的堤脚下的泡泉，悄悄地把堤坝的根基一点一点地掏空，还是让人难以察觉。

8月7日午后，巡查战士发现一个直径约5厘米的泡泉，涌出的水已经发浑，贺德华接到报告后凭直觉感到这是一个险情。而此时，泡泉正在扩大，逐步形成管涌，极可能造成江堤决口。

身后就是九江城区，而管涌形成的漩涡越来越大，石头扔下去也瞬间被冲走了，贺德华立即选出18名水性好的战士组成敢死队，带头跳进洪水中，大家手臂挽着手臂组成人墙堵排险。虽然最后因种种原因，九江大堤还是决口

了，但贺德华一直带着战士们坚守一线，几个日夜不眠不休。大家众志成城，最后用水泥船沉船总算堵住了决口。

贺德华的连队因为在抗洪抢险中不怕苦不怕死的战斗作风获得了“抗洪英雄连”的荣誉称号，他个人也荣获二等战功，事后还在人民大会堂受到了江泽民总书记的接见。

### 他对豪车政府用车管得更紧

贺德华说，他喜欢部队生活。但到了2005年，他还是因种种原因告别了军营。

到了地方上能干什么？贺德华也曾迷茫过，除了部队不能外传的技术，其他的技术自己也不懂。也曾有相对安逸的工作供他选择，但他最后还是选择了公安部门。他说，在公安工作跟部队相似。

一开始，他被分配到海曙交警大队，每天站在马路上指挥疏导交通。尽管经过了4个月的上岗培训，但他还是担心自己的业务知识和技能无法适应实际工作。一有空闲，他就拿起相关业务书籍做笔记，背诵相关法律法规。

贺德华说，他从来没有记着英雄的光环，只是牢牢记住自己是公安队伍的一名新兵，一切从头再来。

在那4年间，他风雨无阻站在自己的岗位上，没有请过一次假。他工作认真负责，执法很严格，特别是对豪车、政府用车管得更紧。

他说，这些车应该有榜样的作用。有一次，他在路口拦下一辆违法掉头的轿车，司机一下来说，“我是政协委员。”贺德华说，“逮的就

是你。”

在他心里，不管什么车，只要违法了，一律同等对待。贺德华说，这就是他的军人作风吧。

### 他如老黄牛默默无闻勤勤恳恳

2008年，贺德华右腿类风湿、积水，遇到阴雨天痛得不行，已无法长期站马路了。他从来没有跟大队领导说起，但大队领导还是了解了情况，把他调到车管所。

贺德华服从安排去了车管所。他说，他是一名战士，随时都要服从命令，既然自己不适合那个岗位了，就不能给整个队伍拖后腿。

到了车管所检验科，他又开始埋头学习新的业务知识和技能。他每天要下地沟，钻车底，检查车架号，而且都是室外作业，不管刮风下雨，没有任何怨言，每天检验200辆汽车。

前年，他又调到考试科，成为一名驾考考试员。遇到学员向安全员塞香烟、红包的，遇到教练员违规指导学员考试的，他从不手软。

他说，没有规矩无以成方圆，每个学员都是平等的。他曾从一名安全员身上搜出其受贿的8包香烟，当即取消了这名安全员的资格，并通报其所在的驾校。

一年下来，他一个人就要查出20多起舞弊案。贺德华说，他从不计较自己在什么岗位。只要在岗位上，就要好好工作，真心付出，做到问心无愧。

记者 张贻富 通讯员 王珏昊/文 记者 王鹏/摄